
 
31 ianuarie 2018, Lecturiada elevilor. „Un secol de Istorie și istorii” 

 
Dragi copii, mai mari sau mai mici, dragi consilieri, 
 
Este  al cincelea an de când primiţi o astfel de scrisoare prin care vă invităm să participaţi la 
proiectul nostru, Mărţișoare/Cărţișoare, – un top mai special al cărţilor. De ce spunem că 
este mai special? Reluăm ceea ce am mai spus. Pentru că dorim să asociem cititul cu două 
sărbători de început; în credinţa celor vechi Anul Nou începe cu venirea primăverii, odată cu 
Mărţişorul, iar Dragobete, un fel de Sfânt Valentin la români căruia i se spunea Dragobete 
Cap de Primăvară, se sărbătorea pe 28 februarie. Și tot cei vechi ne învaţă că o sărbătoare 
nu este cu adevărat sărbătoare dacă nu o trăim alături de ceilalţi. De aceea nu ne mărginim 
să trimitem ca mărţișoare o simplă listă cu unul sau mai multe titluri de cărţi care ne-au  
plăcut cel mai mult în anul care a trecut, ci le trimitem însoţite de gândurile noastre, 
exprimate în așa fel, încât să-i convingem pe cei dragi nouă să le citească și să se bucure de 
ele. În anul acesta mai avem un motiv care ne îndreptăţește să spunem că e un top mai 
special. Citiţi ce scrie pe banul de argint pe care vi-l trimitem odată cu mărţișorul! „Istorie 
în cărţi”, 1918 – 2018. Am integrat Mărţișoarele/Cărţișoare în Lecturiada elevilor 2018. „Un 
secol de Istorie și istorii”. Mai mult chiar, ele vom da da semnalul suitei de activităţi pe care 
le vom desfășura pe parcursul întregului an pentru a sărbători Marea Unire. Nu întâmplător 



începem cu cărţile. Ele sunt cele care păstrează Istoria și istoriile noastre din ultima sută de 
ani.  
Prin urmare ne adresăm elevilor și consilierilor, care trăiţi în acest secol de șapte, 18, 40, 50 
de ani și chiar mai mulţi, invitându-vă să faceţi individual recomandări de cărţi sau să 
concepeţi și să puneţi în aplicare proiecte de promovare a cărţilor pentru colegii voștri, dar... 
De aici încolo vom schimba un pic regulile. De data aceasta veţi prezenta cărţi ale unor autori 
români (pot să fie și străini) care scriu despre felul în care Istoria (obiectivă), este 
reprezentată în cărţi (istorii subiective) de cei care au trăit-o sau o trăiesc. Nu e obligatoriu 
să fie apariţii recente. Poate să fie orice carte apărută în ultima sută de ani. Important este 
să găsim în prim plan sau în fundal o mărturie despre felul în care oamenii și-au reprezentat 
trecutul. Iar cărţile pot fi de literatură, istorie, istorie orală, memorii, jurnale, eseuri, 
culegeri de scrisori. Nu uitaţi însă: sunt cărţi care spun istorii, adică Povești și noi știm deja 
că orice poveste bună are un tâlc. Iar acesta trebuie să fie pus în evidenţă în recenziile și 
proiectele voastre.  
 
Pentru că de data aceasta, Mărţișoarele/Cărţisoare este un concurs, înseamnă că va trebui 
respectat un regulament cu termene și condiţii. Il găsiţi pe: 
http://www.anpro.ro/html/date/2018_Le_regulament.pdf 
Dar, dincolo de constrângeri, există și avantaje. Premianţii, elevi și consilieri, vor fi invitaţi 
în septembrie, la Cluj la „Școala solomonarilor a lui Solomon Marcus” să ucenicească împreună 
cu istorici, etnologi, scriitori, fotografi, jurnaliști scriindu-și propria istorie, Adică făcând o 
primă tentativă de a-și descoperi tâlcul propriei vieţi.  

Monica Onojescu, 
care așteptă cu multă nerăbdare recenziile și proiectele voastre 

 


